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Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ «Ε»

Γιατί πρέπει 
να πούμε ΝΑΙ 
στην Τουρκία

Μόνο μια ευρω π α ϊκή  πορεία της 
Τουρκίας μπορεί να αποτελέσει σί
γουρη εγγύηση για την Ελλάδα.
Στο Ελσ ίνκι πρέπει να δοθεί η ευ
καιρία στη γειτονική χώρα να απο
δείξει ότι είναι σε θέση να συμπο- 
ρευθεί με την ευρωπαϊκή κοινωνία 
στον κόσμο του αύριο και ότι διαθέ
τει τις αναγκαίες εφεδρείες ώστε να 
αντέξει στην επώδυνη πορεία του εκ- 
δημοκρατισμού και εκσυγχρονισμού 
της.
Κατανοούμε απόλυτα ότι δεν υπε
ρέβαλε ο πρωθυπουργός όταν δήλω
νε στον Πρόεδρο Μπιλ Κλίντον ότι 
καλείται στο Ελσίνκι να λάβει τη δυ
σκολότερη και κρισιμότερη ίσως α
πόφαση της πολιτικής του καριέρας. 
Η απόφασή του για την απόρριψη 
ή την αποδοχή της υποψηφιότητας 
της Τουρκίας στην ΕΕ θα προσδιορί
σει σε ένα μεγάλο βαθμό την πορεία 
της χώρας στο γεωγραφικό χώρο στον 
οποίο ανήκει, καθώς και τις σχέσεις 
τόσο με τους γείτονες όσο και με τους 
εταίρους μας στην Ευρώπη και τη φ ι
λοσοφία της υπό διεύρυνση ευρω
παϊκής οικογένειας.
Η Ελλάδα εισέρχεται οσονούπω στη 
λέσχη των ισχυρών της Γηραιάς Ηπεί
ρου, κερδίζοντας το στοίχημά της.
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Επιστολή προς την... εξουσία

Γιατί πρέπει να πούμε 
«ναι» στην Τουρκία!
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Συνέχεια από τη σελίδα 1

€
ίχε απόλυτο δ ίκ ιο  ο πρωθυ
πουργός όταν υπογράμμιζε προς 
τον Πρόεδρο Μπιλ Κλίντον ότι 
η απόφαση που καλείται να λά
βει στο Ελσίνκι είναι η δυσκολότερη 

και ίσως η κρισιμότερη της πολιτικής 
καριέρας του. Στο λυκόφως του αιώ
να ο κ. Κ. Σημίτης θα καθορίσει με την 
απόφασή του αυτή την πορεία και το 
ρόλο της χώρας στον 21ο αιώνα όσον 
αφορά τόσο τις ελληνοτουρκικές σχέ
σεις, οι οποίες ταλανίζουν την ευρύ
τερη περιοχή από την εποχή της ίδρυ
σης του ελληνικού κράτους, όσο και 
τις σχέσεις της Ελλάδας με τη φιλο
σοφία της υπό διεύρυνση Ευρωπαϊ
κής Ενωσης.

Ο αιώνας που τελειώνει άρχισε με τους Βαλ
κανικούς Πολέμους και λήγει με έναν τρίτο 
Βαλκανικό Πόλεμο, που συνεχίζεται εννέα 
χρόνια τώρα στην πρώην Γιουγκοσλαβία. Στη 
γλώσσα των Οθωμανών η λέξη «Μπαλκάν» 
σημαίνει μέλι και αίμα. Είναι προφανές ότι 
η γλώσσα στην οποία καλούνται να συν- 
διαλλαγούν οι πολίτες του 21ου αιώνα δεν 
μπορεί να είναι αυτή του αίματος.

Η Ελλάδα πέρασε το Ρουβίκωνα της σύγ
χρονης ιστορίας της καταθέτοντας βαρύ τί
μημα: πόλεμοι, εμφύλιος αλληλοσπαραγμός, 
πραξικοπήματα και δικτατορίες, καταστρο
φές και νίκες. Από το ναδίρ στο ζενίθ ήταν η 
αλληλουχία των γεγονότων σε αυτό τον αι
ματοβαμμένο αιώνα. Το «έπαθλο» ήταν η δη- 
μρΚρατία και η ευημερία. Η Τουρκία αρχίζει 

; τώρα να ανακαλύπτει τον εαυτό της ως τμή- 
i μα αυτού του κόσμου. Από το Συνέδριο της 

Σεβάστειας έως και πρόσφατα η γειτονική 
χώρα βαυκαλιζόταν με την ιδέα ότι μπορεί 
να επιβιώσει με το σύνδρομο του «ομφαλού 
της Γης». Αργησε να αντιληφθεί ότι η πα
γκόσμια κοινωνία του επόμενου αιώνα δεν 
είναι δυνατόν να συμβιώνει με σύνδρομα και 
ιδέες που έχουν ξεπεραστεί αλλά και απο- 
δειχθεί επικίνδυνα και αναποτελεσματικά.

Της δίνεται τώρα η ευκαιρία να ξεπεράσει 
αυτά τα σύνδρομα και να δρομολογήσει τη 
δική της περιπέτεια μέσα σε μια ευρωπαϊκή 
κοινωνία της δημοκρατίας, των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, της συνεχούς πάλης για κοι
νωνική δικαιοσύνη -κυρίως της Ευρώπης της 
ειρήνης, της σταθερότητας και των θεσμών. 
Της δίνεται η ευκαιρία να αναλάβει τις ευ
θύνες της και να αποδείξει ότι διαθέτει τις 
εφεδρείες εκείνες που θα της επιτρέψουν να

Η προσέγγιση μεταξύ Τουρκίας 
και Ευρώπης προσφέρει τα εχέγ

γυο που έχει ανάγκη η Ελλάδα 
για να ξεπεράσει την ανασφά

λεια που δικαίως τη διακατέχει. 
Μια απομονωμένη και εσωστρε- 
φής Τουρκία είναι ανεξέλεγκτη.

διανύσει τη μεγάλη απόσταση που τη χωρί
ζει από το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Η Τουρ
κία έχει δικαίωμα σε αυτή την επώδυνη για 
την ίδια πορεία. Εχει θέση σε αυτό το ευρω
παϊκό μέλλον.

Η Ελλάδα σε λίγους μήνες εισέρχεται στην 
οικογένεια των ισχυρών, κερδίζοντας το στοί
χημά της. Το μέλλον της, ωστόσο, δεν εξαρ- 
τάται αποκλειστικά και μόνο από τη δυτική 
Ευρώπη όσο και εάν ανήκει σε αυτήν. Η πο
ρεία της θα είναι πάντα συνυφασμένη με αυ
τήν των Βαλκάνιων εταίρων της και της γει
τονικής Τουρκίας. Από την όσμωση αυτή, από 
τις σχέσεις εμπιστοσύνης, καλής γειτονίας 
και συνεργασίας θα εξαρτηθούν η ανάπτυξή 
της, το εμπόριό της, η εμπέδωση της επιρ
ροής της ως ίσης μεταξύ ίσων. Η Ελλάδα 
οφείλει να έχει λόγο στην περιοχή της νο
τιοανατολικής Ευρώπης και της ανατολικής 
Μεσογείου.

Η προσέγγιση μεταξύ Τουρκίας και Ευρώ

πης προσφέρει εκείνα τα εχέγγυα που έχει 
ανάγκη η Ελλάδα για να ξεπεράσει την ανα
σφάλεια που δικαίως τη διακατέχει. Μια εσω- 
στρεφής Τουρκία είναι ανεξέλεγκτη, βρί
σκεται στο έλεος των εσωτερικών συσχετι
σμών, παραδομένη στην εκάστοτε συγκυρία. 
Η προσέγγισή της στην Ευρώπη θα την 
αναγκάσει να αναθεωρήσει το δόγμα της μέ
σης περιφερειακής δύναμης που τόσο γοη
τεύει ορισμένους ανεγκέφαλους στην Αγκυ
ρα. θα  την υποχρεώσει να αποδεχθεί τους 
κανόνες που διέπουν την αντιμετώπιση των 
μειονοτήτων. Θα την αναγκάσει να αντιμε
τωπίσει με πολιτικά μέσα την υπόθεση του 
Κουρδικού. Θα την εντάξει σε ένα πλαίσιο 
αναγκαστικών θεσμικών αλλαγών, αρχής γε- 
νομένης από το Σύνταγμα και την αναθεώ
ρηση του πλαισίου λειτουργίας του Εθνικού 
Συμβουλίου Ασφαλείας.

Ποτέ στην ιστορία δεν πολέμησαν μεταξύ 
τους πραγματικές Δημοκρατίες. Μόλις προ
χθές ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας 
εξέφρασε με δύο λέξεις όλη την οδύνη που 
έχει συσσωρευτεί σε αυτήν τη χώρα. «Εί
μαστε αποφασισμένοι να προχωρήσουμε στο 
δρόμο του εκδημοκρατισμού» είπε. Μια δη
μοκρατική Τουρκία δεν μπορεί να αποτελεί 
κίνδυνο για την Ελλάδα -τουναντίον.

Αύριο στο Ελσίνκι ο πρωθυπουργός πρέπει 
να λάβει μια ιστορική απόφαση. Πολλοί θα 
βρεθούν να τον συγχαρούν αν αποδεχθεί την 
τουρκική υποψηφιότητα. Πολύ περισσότε
ροι θα είναι εκείνοι που θα τον χειροκροτή
σουν αν πει το «ναι». Ο μόνος λόγος για τον 
οποίο δικαιολογείται μια αρνητική απόφαση 
είναι η άρνηση των εταίρων στην ΕΕ να προ
συπογράψουν τα πλήρως κατανοητά (ακόμη 
και από την Τουρκία) και άκρως δικαιολο
γημένα ελληνικά αιτήματα. Από αυτούς εξαρ- 
τάται το «ναι» της Αθήνας και αυτούς θα βα
ρύνει η όποια αρνητική εξέλιξη. Αν όμως όλα 
εξελυ<θούν ομαλά, τότε η Τουρκία οφείλει να 
αποδείξει στην πράξη ότι η ελληνική χειρο
νομία έπιασε τόπο. Θα είναι υποχρέωσή της, 
ώστε να καταλάβει τη θέση που της ανήκει 
στο σύγχρονο κόσμο. ¡9
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